
「あいさつ」 

副校長  上床 健太 

  

長く続いた緊急事態宣言が９月３０日をもって解除されました。学校は、１０月４日より通常登校となり、日々の

教育活動も少しずつ元の活動ができるようになってきました。そして、先日、桐花祭を２年ぶりに開催することがで

きました。合唱は、感染対策をしながら練習を行ったり、当日もマスクをしての発表となったりするなど、開催までの

道のりは、困難も多く、完全に例年通りの開催とはなりませんでしたが、開催できたという事に大きな意義があった

と思います。生徒の皆さんも、級友と力を合わせ、一緒に困難を乗り越え、達成感を味わうことができたのではないか

と思います。２年生１年生の皆さんは、今年度のこの経験を心に留め、万騎が原中学校の伝統を次年度以降に繋げて

いってほしいです。 

 さて、万騎が原中では、私と校内ですれ違った時等、多くの生徒が「おはようございます。」「こんにちは。」「さよう

なら。」とあいさつをしてくれます。部活動では、校庭や体育館などで私の姿を認識すると「こんにちは！」と大きな

声が聞こえてきます。昼食の時間に業者弁当の受け渡しをしていると、お弁当を受け取りに来た全員が「ありがとう

ございます。」と一言添えてお弁当を受け取っていきます。また、地域の方、業者の方、教育委員会の方などの様々な

来校者を案内していると、多くの生徒が来校者に「こんにちは。」とあいさつをしています。このように校内で見る皆

さんの印象は、「よくあいさつができる」です。では、皆さんはなぜあいさつをしているのでしょうか。次の中に当て

はまるものはあるでしょうか？ 

 ①先生や家の方に「あいさつしなさい」と言われるから。 

 ②あいさつは、礼儀として当然のことだから。 

 ③あいさつは、コミュニケーションのきっかけとなるから。 

 ④あいさつをすることにより、相手に良い印象を与えられるから。      

近いものは、ありましたか。あいさつをする理由など普段考えることはないですよね。 

 では、「あいさつ」について少し考えてみようと思います。「あいさつ」は漢字で書くと「挨拶」と書きます。その語

源は、禅宗で問答を交わして相手の悟りの深浅
しんせん

を試すことを「一挨一拶
いちあいいっさつ

」と言い、その言葉に由来しているそうです。

「挨
あい

」には「押し開く」、「互いに心を開いて近づく」、「拶
さつ

」には「迫る」、「擦り寄る」という意味があるそうです。そ

こから考えると「あいさつ」とは、まず自分の心を開くことで、相手の心を開かせ、相手の心に近づいていくというこ

とだと思います。つまり「あいさつ」とは、人間関係をスタートさせる、円滑にするための大切な言葉だということが

言えると思います。 

 少し違う話になりますが、日本自動車連盟「信号機のない横断歩道での歩行者横断時における一時停止状況全国調

査」（2020 年調査）によると全国平均は、21.３％（神奈川 23.4％19 位）で、１位は長野県の 72.2％で、突出して高く

なっているそうです。長野県の状況は、この年たまたまそうだったのではなく、調査している５年間連続で同様の状

況だそうです。その理由は様々考えられるそうですが、長野県では、子供たちに「横断歩道は手をあげてわたること、

止まってくれたドライバーに必ずお礼（あいさつ）をする」という事を教えていて、子供たちはお礼（あいさつ）をし

て横断するので、ドライバーもよい気分になり、次も一時停止する。また、小さいころからそのような状況を見て育つ

ので、自分が運転する立場になっても一時停止する。という事が理由の一つとして考えられるそうです。これは、お礼

（あいさつ）を通して生まれた歩行者とドライバーのちょっとしたコミュニケーションが良い状況を生み出したと言

えると思います。 

このように「あいさつ」は、相手に良い印象を与え、コミュニケーションを円滑にし、自分と周りの状況（関係）を

よくしていくことにつながる重要なツールであり、メリットの多い行為であることが再確認できます。あいさつをす

ることにより、緊張をほぐしたり、仲良くなるきっかけを作ったり、感謝などの気持ちを伝えたり、相手に良い印象を

与えたりすることができます。時には、仲直りのきっかけになったりすることもあります。元気な声を出す、笑顔で、

お辞儀（会釈）をする等、様々な方法が考えられます。時と場合に応じてその時、その場に最適な方法を考え、相手に

とって「気持ちのよいあいさつ」を心がけ、豊かなコミュニケーションが築けるようにしてください。 

私自身も校内で皆さんに声をかけられるとよい気持ちになります。お弁当の受け渡しの時に、「ありがとう」と一言

添えられるだけでうれしい気持ちになります。来校者の方々は「よくあいさつができる生徒さんたちですね。」と嬉し

そうに言ってくださいます。あいさつをすることにより、みなさん個々や万騎が原中の印象をよいものにしています。 
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１０月２８日（木）・２９日（金）に２年ぶりの桐花祭が開催されました。１日目は学年ごとの「コーラスフェス

ティバル」、２日目は演劇部、合唱部、吹奏楽部の発表を行いました。また、１８日～２２日の授業参観週間に合

わせて、美術部、ボランティア部の作品や活動報告の展示、１０組や各教科の作品の展示を校舎内各所で行いま

した。 

桐花祭を終えて 

桐花祭実行委員長（職員） 

昨年、感染症拡大に伴い中止になった桐花祭でしたが、2021 年 10 月 28・29 日、２年ぶりに開催するこ

とができました。今年度も夏休み明けの分散登校により、一時は開催が危ぶまれた中、無事に終えられたこと、

そして例年に劣らない桐花祭が作り上げられたことに、安堵と感謝の気持ちでいっぱいです。桐花祭を通じて改

めて感じたことが「子どもたちの力」です。準備期間が少ない中での各クラス・各文化部・生徒会の努力。様々

な準備を裏方として支えた実行委員・委員会・体育館部活の部員。一つの合唱曲が一人ひとりの声を合わせ歌わ

れるように、今回の特別な桐花祭は一人ひとりの力・想いが重なり作りあげられたのだと思っています。 

来年度も、桐花祭という万騎が原中学校の伝統が、良い形で引き継がれ、発展していくことを願っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

桐花祭を終えて 

桐花祭実行委員長（生徒）  

桐花祭へのご協力ありがとうございました。一時は開催が危ぶまれましたが、たくさんの人の協力により無事

行うことができました。例年とは違う環境での開催により、感染対策や準備期間が短いなど大変なことも多か

ったと思います。１・２年生は初めての桐花祭で３年生も１年生の時に一度見ただけで仕事に関してはほぼ

「０」からのスタートでした。また、分散登校のため、思うように打ち合わせもできず、３年生は、進路面談

があったりと、本当にキツキツの予定の中、桐花祭実行委員の人たちと、手伝ってくれた運動部のみなさんに

本当に頑張ってもらいました。他にも、文化部のみなさんには、１カ月も無い練習期間で素晴らしい発表に仕

上がっていました。どの部活の発表も驚くほど素晴らしい発表でした。これらは、万騎中生全員の努力の結晶

であり、この後の人生でも大切になることだと思うので、忘れずに糧として頑張ってください。 



令和３年度 全国学力・学習状況調査 万騎が原中学校の結果 

 令和３年５月に実施された全国学力・学習状況調査の各教科に関する結果と生徒の意識に関する結果の概

要をお知らせします。 

◎各教科の調査結果から見る本校の状況 

 ・調査結果においては、横浜市の平均正答率と比べ、高いか同等の状況です。 

 ・数学において、横浜市の平均正答率と比べ、３ポイント高い状況が見られました。 

                                              

【平均正答率％】 

 国語 数学 

万騎が原中 

横浜市との差 

65％ 62％ 

0％ ＋3％ 

横浜市 65％ 59％ 

神奈川県 65％ 58％ 

全国 65％ 57％ 

  

◎各教科の調査結果から見て特徴のある設問 

 国語 

  ・横浜市の平均正答率と比べ、おおむね同等の状況 

 数学 

  ・「中心角６０°の扇形の弧の長さについて正しいものを選ぶ」が 4 ポイント高い 

  ・経過した時間と影の長さの関係を、「…は…の関数である」という形で表現するが 7 ポイント高い 

  ・四角で４つの数を囲むとき、４つの数の和はいつでも４の倍数になることの説明を完成するが 22

ポイント高い 

  ・与えられた表やグラフを用いて、２分をはかるために必要な砂の重さを求める方法を説明するが

2.5 ポイント低い 

 ◎ 児童生徒質問紙から見て特徴的だった結果  

【新型コロナウイルス感染症拡大における臨時休校の影響】 

・新型コロナウイルスの感染拡大で多くの学校が休校していた期間中、勉強について不安を感じました

か。の質問に対して「当てはまる」と回答した生徒が４０％でした。県と比較し４ポイント高かった 

・新型コロナウイルスの感染拡大で多くの学校が休校していた期間中、規則正しい生活を送っていまし

たか。の質問に対して「当てはまらない、どちらかといえば当てはまらない」と回答した生徒が４

８％以上いました。県と比較し同等の結果でした。 

・新型コロナウイルスの感染拡大で多くの学校が休校していた期間中、学校からの課題で分からなかっ

たことがあったとき、どのようにしていましたか。の質問に対して「自分で調べた」と回答した生徒

が５８％、次いで「友達に聞いた」と回答した生徒が４８％という結果でした。(複数回答) 県と比

較し同等の結果でした。 

◎全体の考察 

全国学力・学習状況調査の結果からは、教科の調査結果からは、おおむね良好と考えられます。特に

学習に対して意欲的な傾向にあると思われます。教科以外の調査結果からは、全国や県と比較して大

きな違いはありませんでした。今後も生徒の学習意欲を高める授業を展開するための工夫を各教科等

で進めていきます。 

 



 

日 曜 行事等 昼食 日 曜 行事等 昼食

1 水 1 土

2 木 2 日

3 金 3 月

4 土 4 火

5 日 5 水

6 月 保護者面談　柔道着販売 × 6 木 冬季休業

7 火 保護者面談　柔道着販売 × 7 金 朝会・生徒会役員承認式

8 水 保護者面談 × 8 土

9 木 保護者面談 × 9 日

10 金 保護者面談 × 10 月 成人の日

11 土 11 火 生命と性の健康教育

12 日 12 水 防災教室　　　書初めクラス展示

13 月
３年
× 13 木

14 火 ２年校外学習 14 金

15 水
３年

×
15 土

16 木 16 日

17 金 生徒会選挙演説会・投票 17 月

18 土 18 火 学校保健委員会

19 日 19 水 ２年職場体験

20 月
３年
× 20 木 １年職業講話

21 火 ３年修学旅行 21 金

22 水 ３年修学旅行 22 土

23 木 ３年修学旅行 23 日

24 金 全校集会 24 月

25 土 冬季休業（１月６日まで） 25 火

26 日 26 水

27 月 27 木

28 火 28 金

29 水 29 土

30 木 30 日

31 金 31 月

　　　　　　　　　１１月１９日（金）

１２月１０日（金）・１７日（金）・２４日（金）です。

相談予約等は、本校職員または相談室直通電話（３９１－５８９１）まで。

〇〇●〇〇〇●〇〇〇〇●〇〇〇〇〇●〇〇〇〇〇〇●〇〇〇〇〇〇●〇〇〇〇〇●〇〇

※予定ですので、感染の状況等により大幅に変更になる場合もあります。

１２月 １月

〇〇●〇〇〇●〇〇〇〇●〇〇〇〇〇●〇〇〇〇〇〇●〇〇〇〇〇〇●〇〇〇〇〇●〇〇

学校カウンセラー（松葉優香）による相談

１１・１２月の相談日は


